

年轻人的城 与临港同成长共辉煌

滴水潮生 临港新片区成立5周年

本报记者 屠瑜 李一能 唐戟
赵菊玲 张泽兮
实习生 张潇 张欣然

在临港，一群怀揣梦想的年轻人正以各自的方式，共同绘制这座“年轻人的城”的斑斓画卷。他们或是医术高超的骨科专家，在临港开创医疗新篇；或是基建领域的先锋，以临港创新精神铸就城

市脊梁；或是学术界的璀璨新星，在临港的教育科研沃土深耕细作；抑或是文化创业的追梦人，在临港政策扶持下，让梦想照进现实；更有远道而来的国际友人，在临港找到事业的舞台与心灵的归宿。

五位年轻人，以不同的身份和故事，共同见证了临港的成长与蜕变，也在这片充满活力的土地上实现了自我价值的飞跃。临港，正以它独有的魅力与包容，成为无数青年才俊实现梦想的沃土。



>>> 文根

年轻专业人才快速成长

来自上海市第六人民医院东院的文根，2010年研究生毕业后，作为原上海市第六人民医院东院人才储备留院。2012年10月26日，随着东院在临港开院，文根也一同来到这里，成为临港的一分子。这一待就是近12年，如今的文根已从住院医师成长为主任医师，也是医院骨科副主任。

初来临港，面对生机勃勃的新城，文根坦言既新鲜又兴奋，“医院

那时也需要年轻的医务人员扎根服务，就是这样的契机，让我决定投入其中，见证并参与这片新兴土地的快速发展与繁荣”。让他印象深刻的，是院区所在地尽管正值建设阶段，但空气清新、水体洁净，处处充满生机与希望。

“临港为年轻专业人才提供了丰富的就业和发展机会。政府和医院一系列的人才政策也给予职业发展

的无限可能，诸如青年英才培养工程等项目让我能不断提升自己。”在临港的奋斗岁月里，他和他的团队成功实施了临港地区首例断肢、断指再植手术，成功开展了动力肌瓣手术、复杂肢体损伤保肢等国内领先高难度手术。手术的成功开展和良好的疗效得到了社会各界的广泛关注和赞誉，进一步巩固了医院在骨科领域的领先地位。

在充满机遇的临港，文根不仅收获了专业上的成长，也享受着新城优美的生活环境。他说：“我的大女儿

在临港读的幼儿园、小学和初中，二女儿和三女儿分别在临港出生并在临港上幼托班。可以说，我的家庭完美地融入了这片新兴区域，感受到充满生机与活力的城市氛围。”

“未来，我将继续秉持医者仁心，以更高的标准要求自己，为临港地区的医疗卫生事业贡献更多的智慧和力量，为更多患者带来健康和希望。”临港的新兴发展给了年轻人无尽的机会和舞台，努力回馈这片热土，用心服务每一位患者，是文根发自肺腑的心声。



>>> 战祥轩

“极限挑战”感受“临港创新精神”

2018年，因为一次求职面试，90后战祥轩第一次来临港。当时，他对临港几乎一无所知，却要迅速做出事关人生方向的重要抉择，即要不要留在这里成为一名临港人。6年后的今天，已经成为临港投控集团宸投发展公司副总经理的战祥轩，非常庆幸当年做出的正确选择，在对的时机，来到对的地方，他以一位建设者的身份见证了一座城市奋进的历程。

两港大道是2004年临港新城开建之初，第一条跨区域的市政道路。临港新片区揭牌成立后，两港大道快速化工程成为临港新片区首个市级重大项目，战祥轩是这一工程项目的早期负责人。这样的前期工作，一般需要1年时间，但上级给他的任务是3个月完成。“我们当时的状态，基本就是白天开会晚上干活，没日没夜赶进度，把整个项目的极限理论计划排出来，要按照极限

时间守住每一个节点。”

得益于新片区管委会的大力支持和惊人效率，项目推进顺利，一路惊险过关。直到12月19日，战祥轩发现还有三张证照未能审批，而第二天就是截止时间。次日战祥轩的心情非常崩溃，几乎准备放弃。此时他的领导张继志找他问清情况，经过一番沟通，留下新片区管委会3个部门的同事加班推进，最终在12月20日23时15分发出了施工许可证。

这场“极限挑战”让战祥轩明白了什么是“临港创新精神”。直到最后一分钟，都不会轻言放弃，成为了

他的工作准则。在新片区建设高峰期，他管理的部门推进着近百个项目，战祥轩都能顶住压力全力以赴。

如今，战祥轩的岗位发生变化，从基础设施建设转向产业项目建设和运营，他也把家安在了临港。“临港看似是一个适合养老的地方，其实特别适合年轻人奋斗打拼。”战祥轩说，作为一座年轻的城市，临港充满机遇，而且政府和企业组织架构相对扁平化，岗位设计更加注重对人才综合能力的考量，年轻人能够得到大量机会锻炼，只要能经受住考验，就一定要有回报。



>>> 张凯

人生轨迹与新片区高度重合

30岁出头，完成了升职、结婚、生子，张凯的人生可谓事业家庭双丰收。从华东师范大学博士毕业，张凯2018年入职上海电力大学，不久就和学校一起搬到了临港，2020年评上副教授，和家人一起在临港生活。选择在临港的高校就业，张凯的人生轨迹和临港新片区的发展高度契合。

生活在临港，张凯常能感受到年轻人聚居的社区产生的活力和新城环境的宜居。社区居委常组织乒

乓球比赛、露天电影，这些都是他的最爱。“临港新片区两到三个小区间就能有公园，各种各样的公园，很适合带家人去。”张凯说。

位于跨境数据需求高速发展的临港新片区，上海电力大学也是上海高校中为数不多设置有信息安全专业的。研究可搜索加密等新一代密码技术，实现数据的可用不可见，正是张凯的志趣所在。能够学有所用，在日后的科研教学中继续钻研，

成为张凯选择临港的决定性因素。上海电力大学计算机科学与技术学院信息安全系主任周林表示，上海电力大学注重产教融合，学校的专业设置、学生培养，都离不开宏观政策和临港地区的需要。

在周林的印象里，这位年轻教师肯干、热情。上海电力大学搬到临港后，似乎和地方发生了化学反应，越发重视老师的教学能力，在参评职称的政策上也越发向年轻人倾斜。“科研教学并重，他非常好地踏中了我们学校每一个阶段的政策红利。”周林说。

作为一名教育、科研从业者，吸引张凯的，还有临港新片区不断引进的各类教育、科研资源。“常常能收到周边同事的反馈，临港新片区引进了明珠小学、上海中学等优质教育资源。”张凯说，“华东师范大学、上海财经大学也在这里陆续设立研究院等机构。”张凯顾家，放学时常对学生说：“家人在等我吃饭。”他很喜欢和妻子一起在周边看看，喜欢东海大桥下面的海滩，也喜欢滴水湖旁的一尺花园。学校搬到临港，他们无数次从这里经过，眼看着滴水湖边的建筑层层叠叠地增加，把湖围了起来。

在临港有了生根发芽的意义

里开着灯，就在这儿借着光吃一些东西。因为这次相遇，花园书店每天打烊时都会留一盏灯，外卖小哥就可以在后面的小亭子吃吃喝喝。“哪怕我的店关掉了，作为一个便民的延续，你会感觉这个店是有意义的，我会努力让它一直开下去。”

徐捷觉得，年龄的年轻是一个

天然的因素，但如果你不去经历，年轻对你来说就没什么价值。临港，会给你很多希望，会让你看到眼神里的光，从创业的角度，自己还很年轻，也更愿意和他们一起成长。不论是临港，是花园书店，还是创业初期的徐捷，他们都是年轻的，都在扎根，都在等待一树花开。



>>> 徐捷

去年秋天，徐捷在临港的一座公园，寻了僻静一隅，开了一家花园书店。徐捷说，花园书店就像年轻时韩剧中的场景。临港是一个充满生命力的地方，植物到了这里似乎更顽强，人来到这里更有希望，书店在此地也有了生根发芽的意义。

来到临港之后，园区内有人主动来服务创业者，帮助他们了解政策，如怎样交税可以获得补贴。“有时你会不经意收到一条短信，告诉你退回

了一笔税款，这些补贴我们实实在在拿到了。”文化行业的生长期往往比较长，临港有专项扶持资金和租金补贴，陪伴书店一起成长。有了这份力量，徐捷也可以更安心地扩大一些社会效益，再从中寻求经济效益。

开店前夕，店面常常装修到很晚。有一天，徐捷看到有两个外卖小哥在公园里吃麻辣烫，特别香，徐捷就和他们聊天。晚上8时之后，公园的照明灯会关，外卖小哥看到这

“我的目标是能让所有的外国企业以及外籍人士都了解临港新片区，了解这里的政策。因为只要了解这里的政策，他们就没有不来的理由。”作为上海临港新片区经济发展有限公司的国际事务公关经理，法国小伙朱乐化身临港“代言人”，用流利的英语和满腔的热情，向全球推介临港，讲述临港的故事。

“在这里，几乎每天都有变化，为了更准确地向全球企业介绍临港，我需要经常更新我的知识。”朱乐已在

上海生活了8年，在临港新片区工作也已两年多，但他们仍惊叹于临港新片区的日新月异。纷至沓来的新企业，街角不知何时冒出来的餐厅和咖啡店……“这是一座年轻的城市，也是一座属于年轻人的城市。”朱乐表示，临港的历史并不长，甚至比在这里工作的人更“年轻”，但前景很远大，足够全球的年轻人来此一展才华。

临港的人才政策和就业环境更让朱乐赞不绝口。临港新片区陆续出台一系列政策措施，突破外籍人才

法国小伙化身临港“代言人”

身份和条件限制，提供5年居留许可、在华永久居留“直通车”渠道，放宽2年及以上工作许可便利；给予科研创新领军人才及团队等办理工作许可“绿色通道”；落实境外人才个人所得税税负差额补贴免税政策……这些针对外籍人才的政策，不仅为外国人才提供极大便利，也让他们感受到家的温暖。在临港，朱乐不仅找到了自己

事业的舞台，更找到了归属感。

“你需要一点耐心，但临港新片区值得全球的青年才俊来此发展。”朱乐常常这样告诉身边的人。当被问及未来的期望，朱乐希望不同的人能在临港相遇，不同的公司能在这里成长。“愿在临港的每一个人都享受在这里的生活，享受自然，平衡好工作和生活。”



>>> 朱乐